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Medidas de Dispersao

» Tambéem conhecidas como medidas de
variabilidade.

» Juntamente com as medidas de tendéncia
central, sao utilizadas para descrever um
conjunto de dados.




Medidas de Dispersao (variabilidade)

» Amplitude
» Variancia/Desvio Padrao

» Coeficiente de Variacao




Amplitude

» E a diferenca entre os valores maximo e
minimo de um conjunto de dados:

Amplitude = Valor Maximo - Valor Minimo




Variancia

» Definicao: Mede a concentracao dos dados ao
redor da media.

- Existe apenas para variaveis quantitativas (discretas
ou continuas).

> Seu valor é unico.

- Nao assume valores negativos.




Variancia

alizacao dos
Resultados




Variancia

» Definicao: Mede a concentracao dos dados ao
redor da media.

A : : )
» Variancia Populacional: (G )
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Variancia Amostral (s24)

» FOrmula (valores individuais):




Variancia Amostral S

» Procedimento para Calculo:

- 1)Desvio = cada observacao - média
- 2)Elevar cada desvio ao quadrado

> 3)Somar os quadrados
> 4)Dividir o resultado por n-1




Desvio Padrao - (s)

» Raiz quadrada (positiva) da Variancia

s* = variancia

Vs? =+/variancia = desvio padrao




Variancia Amostral

» Duracao da terapia de transfusao para dez
pacientes com determinada doenca:

Duracao
(anos)
4
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Variancia Amostral

» Duracao da terapia de transfusao.

Individuo Duragao
(anos)
1 4 -2,7 7,29
2 8 1,3 1,69
3 7 0,3 0,09
4 11 4,3 18,49
5 5 -1,7 2,89
6 8 1,3 1,69
7 10 3,3 10,89
8 3 -3,7 13,69
9 5 -1,7 2,89
10 6 -0,7 0,49
Soma: 60,1

média = 6.7 anos

, 60,1 60,1
n—1 10-1

\)

s ~6,678anos °



Desvio Padrao Amostral

» Duracao da terapia de transfusao

Individuo

1 4 -2,7 7,29 S2 _ 6091 . 6091
2 8 1,3 1,69 n—1 10-—1
3 7 0,3 0,09

4 11 4,3 18,49

5 5 -1,7 2,89 7 )
6 8 13 169 s° =6,678anos

7 10 3,3 10,89

8 3 -3,7 13,69

9 5 1,7 2,89 s =2,584 anos
10 6 0,7 0,49

Soma: 60,1



Variancia Amostral (s?)

» FOrmula (valores em distribuicdo de frequéncias):

Zk:(xi _;)2°fi

2 _ =l

\)

n—1

Q fi1— frequéncia de individuos no intervalo 1
O 4 —numero de valores (linhas da tabela)




Zk:(xi _;)2'fi

E A =} 2 -:1
Variancia s° ==
n—1
Exemplo: /dade dos alunos do curso.
Valores em distribuicdo de frequéncias:
— 945
x=——=18.,9 anos
50 ,  202,5
S p—
Idade dO.S Alunos . dt.eswo, . desvio ao- quadrado Frequ.enC|a din2 . (fi) 50 — 1
(xi) di = xi - média din2 (fi)
17 -1,9 3,61 9 32,49
18 -0,9 0,81 22 17,82 2 2
19 0,1 0,01 7 0,07 S = 4913 anos
20 1,1 1,21 4 4,84
21 2,1 4,41 3 13,23
22 3,1 5 g . s = 2,032 anos
23 4,1 16,81 2 33,62
24 5,1 26,01 1 26,01
25 6,1 37,21 2 74,42
Soma 202,5




Variancia Amostral (s2)

» Formula (valores em intervalos de classe):

Zk: (xz‘pm ~ ;)2 Ji

2 __ =l

n—1

xi pm — ponto médio do intervalo
fi — frequéncia de individuos no intervalo 1




« A ’ k xl.pm—; J,
Variancia Szzi_l( /

n—1

Exemplo - Nivel de colestero/ dos funcionarios do
Depto. Estatistica da UFMT:

Valores em intervalos de classe:

Nivel de Colesterol (mg/100ml) fi
180(--200 2
200|--250 10
250(--300 6
300|--350 2

Total 20




Variancia _
x =246,5mg(100ml)
Exemplo - Nivel de colestero/ dos funcionarios do

Depto. Estatistica da UFMT:
Valores em intervalos de classe:

Nivel de Frequéncia ] . o ] o . o i
Xipm (Xi pm- média) (Xi pm- média)?2 (Xi pm - média)"2.fi

Colesterol (fi)

180 |-- 200 2 190 -56,5 3192,25 6384,5

200 |-- 250 10 225 -21,5 462,25 4622,5

250 |--300 6 275 28,5 812,25 4873,5

300 |-- 350 2 325 78,5 6162,25 12324,5
Total 20 -- -- -- 28205

Zk:(x”’m ) _ 28205

= 1484,47(mg(100ml))?



Desvio Padrao _
x =246,5mg(100ml)

Exemplo - Nivel de colesterol/ dos funcionarios do
Depto. Estatistica da UFMT:
Valores em intervalos de classe:

Nivel de Frequéncia i i ‘di i (dialn2 (X < dia)A2 fi
Colesterol (Fi) ipm (Xi pm- média) (Xi pm - média) (Xi pm - média)"2.fi
180 |-- 200 2 190 -56,5 3192,25 6384,5
200 |-- 250 10 225 -21,5 462,25 4622,5
250 |--300 6 275 28,5 812,25 4873,5
300 |-- 350 2 325 78,5 6162,25 12324,5
Total 20 - -- -- 28205
> (5
xipm o x)z ]Fz
- 28205 2 — —
¢ — il 1 === 1484,47 s” =1484,47 — s =38,53mg(100m/)
n —_—



Coeficiente de Variacao

» Definicao: medida relativa de dispersao

- Utilizado para comparar os graus de dispersao de
duas variaveis medidas em unidades distintas.

- Formula: razao entre o desvio-padrao e a média.

desvio padrao

CV =

— IOO%
media X




Coeficiente de Variacao

» Ainda no exemplo (duracao da terapia):

CV — desviopadrao s 2,584 anos
media x  6,7anos
S
CV ===0,386
X

O desvio-padriao € aproximadamente
38,6% da media




desvio padrao

Coeficiente de Variacao - .

» Pesos e estaturas de um grupo de pessoas:
- Estatura; (média = 175cm ; s = 5cm)
- Peso: (média = 68kg ; s = 2kQg)

CVEstatura _ 2 > cm ~ (0,0285 = 2,85%
x 175 cm
CV,. === 2kg 00294 =2.94%
x O68kg

Os pesos apresentam maior grau de dispersao que as alturas



Box-Plot /| Desenho esquematico

Também conhecido como Diagrama de Caixa.

Adequado para representar graficamente um
conjunto de dados quantitativos, de forma
resumida.

Mostra as principais caracteristicas do
conjunto de dados: (dispersao, simetria e
valores extremos).

ldeal para comparacoes entre grupos.




Construindo o Box-Plot

» SA0 necessarias as seguintes medidas:
- Mediana
- Q1 - 1° quartil
- Q3 - 3° quartil
- Distancia interquartilica
- (Q3 -Q1)
- Amplitude:
- Valor minimo
- Valor maximo




Box-Plot

» Representacao:

100%
dos
valores

Maior valor

Percentil 75

| 50% dos
| valores

Mediana ou
Percentil 50

Percentil 25

Menor valor




Construindo o Box-Plot

» 1) Traca-se:
- a mediana, o primeiro e o terceiro quartil:

Q3 P
Mediana s
Q1 S —




» 2) Traca-se:
- Haste superior = Q3 + 1,5(Q3-Q1)
- Haste inferior = Q1 -- 1,5(Q3-Q1)

*
*
Q3 + 1’5(d) —————————————————————
Observacao: Qualquer
Q3 valor acima do Limite
Superior ou abaixo do
Mediana leltg Inferior sera
considerado valor
Q1 aberrante ou ‘outlier’
*
(marcado com )
Q1-15d) |--= = = .l oo



Box-Plot

» Exemplo: Salario inicial de 15 recém-formados
em Estatistica (dados ficticios).

- R$ 1.800,00 - R$ 1.850,00

- R$ 1.900,00 - R$ 1.850,00

- R$ 5.000,00 . R$ 1.100,00

> R$ :.500,00 - R$ 2.300,00
- R$ 1.600,00 . R$ 2.300,00

; zi '2.388,88 . R$ 2.900,00
- R$ 2.000, - R$ 2.850,00

- R$ 2.050,00




Box-Plot

» Exemplo: Salario inicial de 15 recém-formados
em Estatistica (dados ficticios).
- Mediana: R$ 1.900,00
- Q1: R$%$ 1.800,00
- Q3: R$%$ 2.300,00
- Q3 -Q1:R$ 500,00
> Valor minimo: R$ 1.100,00
> Valor maximo: R$ 5.000,00




3,000 4,000 5,000

Salario (em R9)

2,000

1,000

Mediana: R$ 1.900,00

* Q1: R$ 1.800,00
Q3: R$ 2.300,00

Q3 - Q1: R$ 500,00

1,5%(500) = R$ 750,00

Valor minimo: R$ 1.100,00

Valor maximo: R$ 5.000,00

Diminuir até o

abaixo do limite
(R$2.900,00)

Aumentar até o
valor
imediatamente
*\800‘750 — abaixo do limite
e . R$1 1 O0,00

T valor
imediatamente




000‘S 000‘¥ 000‘€ 000°C 000}
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Box-Plot

» Exemplo: (estatura alunos)

16 17 IBlal e 19




Box-Plot

» Exemplo: (estatura alunos, segundo sexo)

1.9

1.8

estatura

1.7

1.6




Time Slept (Hours)

Box-Plot

b a=bd b
o = N

O = N W & N O N 0 O

Mon

Tues

l I I
Wed Thurs Fri

https://help.plot.ly/what-is-a-box-plot/

Sat

Sun



Assimetria/Curtose

» Assimetria e Curtose

- Complementam as medidas de posicao e
dispersao;
- Fornecem uma ideia das distribuicoes dos dados

!

Formato da Curva dos |
dados




Assimetria (skewness)

» Medida que caracteriza como e quanto a
distribuicao de frequéncias se afasta da
condicao de simetria.

- Simétrica
- Assimétrica a direita (positiva)

- Assimeétrica a esquerda (negativa)




Simetria / Assimetria

» Simetria:

- Uma distribuicao é classificada como simétrica se:
- Média = Mediana = Moda

Média = Mediana = Moda



Assimetria

» Assimétrica direita — positiva
- Méedia > Mediana > Moda

Mo

Md

\ MEDIA

ASSIMETRICA
POSITIVA




Assimetria

» Assimétrica esquerda - negativa
- Moda > Mediana > Média

r, Mo

ASSIMETRICA
NEGATIVA
Md
MEDIA /




Assimetria

» Medidas que caracterizam como e quanto a
distribuicao de frequéncias se afasta da
condicao de simetria.

» Ha algumas formas para se calcular:

- Coeficiente de assimetria de Pearson:

Med = mediana

S B(E—Med) e médic

s = desvio padrdo

A



_ _ _3()_C—Med)
Assimetria A==

- Coeficiente de assimetria de Pearson:
- Critérios para classificacao:

-0,15<4<0,15 > distribuicio simétrica

0,15<A4<10 3 Assimetria moderada (direita)
- —-1,0<4<-0,15 - Assimetria moderada (esquerda)

A>1,0 > Assimetria forte (direita)
A<—-1,0 - Assimetria forte (esquerda)




. . A:3()_C—Med)
Assimetria s

» Quantidade de células T CD4/mm?3 - 10 pacientes
525, 556, 576, 658, 689, 704, 771, 791, 847, 884
x =700,1

Med = 696,5
s =123,57

s 12357 123,57

,_3lx—Med) _3(700,1-696,5) 108 i

0,087 |

simetrica




550 600 650 700 750 800 850

Assimetria

» Graficos - dados simétricos:

- Box-Plot Grafico de Densidade

Density

I
0.0000 0.0005 0.0010 0.0015 0.0020
]

X |
S S 200 400 600 800 1000 1200

pontos



pontos
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Assimetria

» Graficos - dados assimétricos

- Box-Plot

022
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Density
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Curtose

» Também conhecida como sendo o grau de
achatamento de uma distribuicao.

» Caracteriza a dispersao em uma distribuicao

» Formula: F=0263 Q3 _Ql
2(P90 _Plo)




Curtose

» Classificacao segundo achatamento:

L eptocurtica

-

J

Mesocurtica

o

4

Platicurtica




Curtose

» Classificacao segundo achatamento:

- Leptocurtica: curva fechada com dados fortemente
concentrados ao redor do centro

K>0




Curtose /e

» Classificacao segundo achatamento:

- Mesocurtica: curva normal - dados razoavelmente
centrados em torno do centro

K=0




Curtose

PLATICURTICA

» Classificacao segundo achatamento:

- Platicurtica: distribuicao com dados pouco
concentrados em torno do centro.

K<0




Curtose

» Classificacao

segundo achatamento:

LEPTOCURTICA

MESOCURTICA
(NORMIAL)

. —
—_ —

PLATICURTICA




Curtose

» Quantidade de células T CD4/mm?3 - 10 pacientes

525, 556, 576, 658, 689, 704, 771, 791, 847, 884

Ol = pos, s = pos, +0,75(pos; — pos,) =571
Q3 = pos ,5 = posg +0,25( pos, — posg) =805

P10 = pos,, = pos, +0,1( pos, — pos,) = 5281
P90 = pos, , = pos, +0,9(pos,, — pos,) =880,3

0. =0 _ g3 805571 s 234
2(P90_P10)

k=0263—
2(880,3—528,1) 704,4

k=0,263—-0,332 =-0,069 = Platicurtica
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